

Вся наша жизнь – подарки

В Свердловском областном краеведческом музее открылась выставка, по которой можно изучать историю

Евгений ЯЧМЕНЕВ

В музейно-выставочном центре «Дом Поклевских-Козелл» (ул. Малышева, 46) представили экспозицию «Урал в подарках», приуроченную к 150-летию Свердловского областного краеведческого музея имени Онисима Клера (его летопись ведётся с 29 декабря 1870 года, когда состоялось первое заседание Уральского общества любителей естествознания).



Сувенирная гитара – подарок лидеру свердловской группы «Наутилус Помпилиус» Вячеславу Бутусову

Собственно, и сама эта экспозиция – прекрасный подарок всем, кто интересуется историей Екатеринбурга и даже шире – историей страны. Потому что каждый из предметов – от древних идолов, которые были, по сути, подарком богам, до космических артефактов, подаренных музею вдовы первого космонавта **Валентиной Гагариной**, все – уникальные свидетельства и символы времени.

И велосипед, подаренный родителями **Владимиру Рубиновичу** на окончание школы в 1956 году, ставший впоследствии самодельным тренажёром. И коллекция серебряных монет времён от **Петра Первого** до **Николая Второго**, которую доцент Свердловского педагогического института **Юрий Анатольевич Тершин** собирал тридцать лет, а потом подарил музею. И гитара, подаренная друзьями барду **Aлександр Новикову** по случаю его освобождения из мест лишения свободы в 1990 году. И ковёр с портретом дорогого товарища **Леонида Ильича Брежнева**, трудящимся Свердловской области от трудящихся Таджикистана в знак благодарности за помощь в строительстве Нурекской ГЭС. Часы, подаренные тем же Леонидом Ильичом **Борису Ельцину**, а тот в свою очередь вручил их **Эдуарду Росселю**. Или ручка «Паркер», перо которой изготовлено из металла уничтоженной ракеты – подарок президента США **Джорджа Буша-старшего** Борису Ельцину после подписания российско-американского договора СНВ-2.

Невыясненные иконископии предоставили для выставки списки икон, которые они в разные годы дарили Президенту России **Владимиру Путину** и **Дмитрию Медведеву**, губернатору **Евгению Куйвашеву**.



Символическую ленточку перерезали (справа налево) гендиректор музея Наталья Ветрова, министр культуры области Светлана Учайкина и зампредела Екатеринбургской городской думы Виктор Тестов



Список иконы, подаренной невяским иконископии Владимиру Путину



В начале 1960-х годов космосом «болели» даже на Кипре – подарок Юрию Гагарину от кипрского мальчика. Рядом – космическая перчатка с автографами Анатолия Соловьёва и Павла Виноградова



Макет автомата АК-47 с дарственной надписью Михаила Калашникова (из личной коллекции Андрея Козицына)

«ЕСТЬ 100-ТЫСЯЧНЫЙ ТИРАЖ»

Губернатор Свердловской области в 1995–2009 годах, а ныне – сенатор Эдуард Россель передал Свердловскому областному краеведческому музею две тысячи предметов, в основном это подарки, которые были ему когда-либо вручены. И вот уж **совершенно неожиданно – среди экспонатов выставки оказался подарок Эдуарду Эргартовичу от... «Областной газеты»**. В 2007 году наше издание достигло рубежа в 100 тысяч экземпляров. По этому случаю и был вручен памятный сувенир губернатору, который региональную газету всегда поддерживал.

– Да, было такое, – рассказал нам **Николай Степанович Тимофеев**, возглавлявший «Областную газету» в 1997–2010 годах. – И Эдуард Эргартович нас с различными достижениями поздравлял, и мы ему какие-то памятные сувениры дарили. По случаю достижения рубежа в 100 тысяч экземпляров заказали сувенир в одной из местных фирм, сейчас она, кажется, уже не существует. Мы, кстати, на том рубеже не остановились, достигли тиража более 130 тысяч экземпляров.



Сувенир губернатора Свердловской области Эдуарда Эргарта

Сюрприз для студентов

Один из дарителей, благодаря которым стала возможна такая замечательная выставка, – академик **Владимир Большаков**, многолетний директор Института экологии растений и животных Уральского отделения Российской академии наук, почётный гражданин Екатеринбурга. Хотя для нескольких поколений студентов знакомство с одним из экспонатов подарочного набора совсем не казалось. Скорее наоборот.

– Птица эта совершенно уникальная, потому что у неё окрас самки, но хвост как у самца, – открыл секрет «ОГ» **Владимир Николаевич**. – В природе это редчайший случай. Вероятно,

это следствие какого-то нарушения полового развития. Чучело очень долго стояло у меня в университете – я при помощи этой птички студентов «засыпал» на экзаменах.

Знаменитый учёный вообще остался ценным почётным гостем на открытии выставки, а для корреспондента «Областной газеты» – интересным собеседником. Оказалось, что он хорошо знал и тех, с кем связан ещё один интересный экспонат. В 1973 году киргизский учёный **Асан Токтоосунов** защитил в Свердловске диссертацию и стал первым в своей республике доктором биологических наук. После защиты он подарил своему научному руководителю академику **Станиславу Шарчу** югославский письменный прибор.

В чём сила, брат?

В экспозиции выставки есть уникальный документ – выкопировка из генерального плана развития Екатеринбурга 1911 года. На ней – здание Института экологии растений и животных Уральского отделения Российской академии наук, почётный гражданин Екатеринбурга. Хотя для нескольких поколений студентов знакомство с одним из экспонатов подарочного набора совсем не казалось. Скорее наоборот.

Есть также старые таблички с домов и кирпичи с клеймами, оставшиеся от зданий, разрушенных в ходе

реконструкции Октябрьской площади. Буквально на каждом из этих камней музейщики могут рассказать свою уникальную историю.

Признаемся честно, не всем интересно разглядывать старые черепки, бюсты вождей и раритетные издания «Истории ВКП(б)». Хотя напрасно. В подобных экспонатах тоже бывает много любопытного. Для тех, кто не интересуется пыльной стариной, на выставке «Урал в подарках» есть бушлат, в котором **Сергей Бодров** снимался в культовом фильме «Брат-2». После съёмки он подарил его режиссёру **Алексее Балабанову**, который носил его до своей смерти в 2013 году. А рядом – панамы «афганка», которая, наоборот, принадлежала Балабанову, а потом стала элементом костюма главного героя фильма «Кочегар».



Подготовлено в соответствии с критериями, утвержденными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 – «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

Академик Владимир Большаков и его сорняки для студентов

Бушлат Бодрова и «афганка» Балабанова



До назначения главным тренером национальной команды Валерий Брагин долгое время являлся наставником молодёжной сборной России

Валерий Брагин дебютирует у руля взрослой сборной

Данил ПАЛИВОДА

Завтра в Москве стартует второй этап хоккейного Евротура – Кубок Первого канала. В турнире примут участие четыре сильнейшие европейские команды: Россия, Швеция, Чехия и Финляндия.

В последний раз в официальных матчах сборная России выступала в феврале, когда проводила игры третьего этапа Евротура сезона 2019/20. Четвёртый этап был отменён из-за коронавируса, также не состоялся и чемпионат мира.

Новый сезон Евротура сборная России начала молодёжным составом. «Областная газета» уже писала о том, что Федерация хоккея России приняла решение отправить на Кубок Карьяла молодёжку, возглавляемую **Игорем Ларионовым**. Это было сделано для того, чтобы они сумели в боевых условиях подготовиться к чемпионату мира, который состоится в Чехии с 26 декабря по 5 января.

Вот и получается, что основной состав национальной команды проводит всего второй турнир в 2020 году. И он же ставит дебютным для нового главного тренера сборной России – свердловчанина **Валерия Брагина**. Он был назначен на этот пост ещё в мае, но по понятным причинам его первый выход в качестве наставника сборной России состоится лишь на домашнем этапе Евротура.

Интересно, что Брагин, как и многие его предшественники, был назначен главным тренером СКА. В российском хоккее появилась тенденция: питерский клуб является фарм-клубом и главным поставщиком игроков для национальной команды. Вот и Валерий Брагин не стал нарушать традиций, вызвав аж одиннадцать игроков из своего же клуба...

Из «Автоблиста», к слову, никто не получил приглашение в расположение национальной команды. Удивляет отступление в сборной **Алексея Макеева**: он занимает третье место в списке снайперов лиги (18 шайб). В последних матчах неплохо проявлял себя и **Анатолий Голышев**, однако и он остался в Екатеринбурге.

Но у свердловчан всё равно будет за кого персонально болеть. Валерий Брагин вызвал в состав уроженца Нижнего Тагила **Никиту Сошникова**, который две недели назад перешёл из «Салавата Юлаева» в ЦСКА.

Сборная России стартует в турнире матчем со Швецией – 17 декабря в 21:30 по уральскому времени. Второй поединок подопечные Валерия Брагина проведут 19 декабря в 17:30 против команды Чехии. А завершат турнир российские хоккеисты 20 декабря (в 17:30) матчем против Финляндии.

Какой будет Олимпиада-2024

Пётр КАБАНОВ

Международный олимпийский комитет (МОК) утвердил программу Олимпийских игр 2024 года в Париже. Как и ожидалось, в качестве дополнительных видов были включены брейк-данс, а также скейтбординг, скалолазание и серфинг, которые должны дебютировать на перенесённых Играх в Токио. Кроме того, в Париже впервые будет абсолютное гендерное равенство среди участников по числу мужчин и женщин, ещё уменьшится общее количество спортсменов и комплектов разыгрываемых наград.

НОВЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ. Международный олимпийский комитет продолжает реформы, начатые несколько лет назад. Теперь в каждую программу Олимпийских игр (как зимних, так и летних) включаются «дополнительные» виды спорта и (или) дисциплины. Понятно, что многие виды и раньше входили или выходили из программы Игр за всю их богатую историю, но теперь каждый оргкомитет предлагает свои изменения, которые утверждаются на одну конкретную Олимпиаду. «Дополнительные» виды не заменяют другие, не являются «демонстрационными» – они существуют в рамках одних Игр.

В 2016-м скалолазание, бейсбол, серфинг, каратэ и скейтбординг были включены в программу Игр-2020. Ещё в десяти существующих видах были добавлены или изменены дисциплины. Увы, но всё перенеслось на 2021 год.

В Париже, почти через три года, будет ещё интереснее. Во-первых, на Олимпиаде должен дебютировать брейкинг (он же – брейк-данс). Во-вторых, 28 из 32 видов спорта будут уравнены по гендерному признаку. А это означает огромное изменение в дисциплинах. Количество комплектов наград уменьшится до 329.

С 2020 также «перекочевали» серфинг, скейтборд и скалолазание. Бейсбол (у женщин – софтбол) не будет. Каратэ останется лишь в Японии.

КРАСИВЫЙ ДЕБЮТ. Стоит ли полноценный дебют



Сергей Чернышёв (в танце) стал первым в истории чемпионом юношеских Олимпийских игр по брейк-дансу

брейк-данса. Полноценный, потому что его тестировали на юношеских Олимпийских играх в 2018-м в Буэнос-Айресе под эгидой МОК. Квалификацию прошли по 12 девушек и юношей, которые разыграли комплекты в индивидуальных соревнованиях, а также в составах смешанных команд.

Как это выглядело? Участники сходились в парах в так называемом «батле» (от англ. battle – битва). Каждый исполнял (танцевал) свою программу, а затем получал оценки от судей. Победивший по сумме баллов проходил дальше, и так до финала. Первую юношескую олимпийскую медаль выиграл россиянин **Сергей Чернышёв**, выступивший под псевдонимом Bumblebee (второе место было у француза). Это, кстати, отличительная черта данного вида – можно участвовать под псевдонимом.

Смотреть брейк-данс интересно, очень захватывает. Высочайшая динамика, невероятные акробатические трюки, технику исполнения которых даже на повторе разобрать трудно. Если кому-то кажется, что это легко, – посмотрите, к примеру, финал тех же молодёжных Игр-2018, где Чернышёв не мог толком отдышаться даже на пьедестале почёта.

Вот так. То, что ещё пару десятков лет назад казалось несерьёзным хобби, а увлечение мальчишек вызвало лёгкую улыбку, теперь – олимпийский вид спорта. Который из-за повышенного внимания к нему молодёжь аудитория вполне может пройти не один Олимпийские игры.

«СКРОСНОСТЬ» – НА РУКУ. Понятно, что оценивать шансы на несколько лет вперёд практически нельзя. Но можно полагаться на те виды, где наши команды традиционно сильны. К примеру, не так давно мы рассказывали об успехах наших скалолазов, в том числе из Свердловской области. Так, **Виктория Мешкова** выиграла три медали на чемпионате Европы и стала обладательницей олимпийской путёвки на Игры-2021. Кроме неё, у россиян ещё две путёвки – у мужчин и у женщин.

В Японии будет многообразие – «скросность», «трудность», «булддеринг» вместе. В Париже в 2024 году сделают двоеборье («трудность» плюс «булддеринг»), а в «скросности» разыграют отдельный комплект.

Наша команда сильна в «скросности». К примеру, на чемпионате мира с 2011 по 2016 год в этой дисциплине побеждали россиянки. На прошедшем чемпионате Европы наша команда (опять же, женская) заняла весь пьедестал. На втором месте была уральская скалолазка **Елизавета Иванова**, которой вполне по силам бороться за высокие места на мировой арене.

ШАНСЫ ЕСТЬ. У скейтбординга и серфинга остались те же дисциплины. Правда, в первом случае уменьшится количество участников. Оценить шансы россиян в этих видах сложно. Во-первых, они для нашей страны ещё совсем новые в плане высоких достижений, а во-вторых, из-за переноса Игр-2020 на год сдвинулись квалификационные соревнования. Ещё до конца не понятно, поедет ли кто-то из наших скейт-

Виды спорта, дополнительно включённые в программу Игр-2024

Вид	Квота (муж./жен.)	Дисциплины
Брейкинг (брейк-данс)	16/16	Индивидуальные выступления – B-Boys, B-Girls
Скейтбординг	44/44	«Улица» и «Парк»
Спортивное скалолазание	34/34	Двоеборье («трудность» и «булддеринг») и «скросность»
Серфинг	22/22	Шортборд

Главные цифры: Токио-2021/Париж-2024*

Данные	Токио-2021	Париж-2024
Общее количество видов	33	32
Комплекты медалей	339	329
Количество участников	11 092	10 500
Процентное соотношение мужчин/женщин	51,2/48,8	50/50
Количество смешанных видов спорта	18	22

*Данные Международного олимпийского комитета (olympic.org)

бордистов или серфингистов на Олимпиаду.

Мы уже рассказывали, что в рамках российских стартов неплохо себя показывают серфингисты – екатеринбуржцы **Никита Авдеев** и олимпийская чемпионка по синхронному плаванию, 11-кратная чемпионка мира **Ангелика Тиманина**, которая после завершения своей профессиональной карьеры стала серьёзно заниматься серфингом. Но понятно, за три года до следующих Игр всё может поменяться.

ПЛЮС – ЭКСТРИМ-СЛАЛОМ. Подробно описать многочисленные изменения дисциплин не позволяет место. Скажем, что, например, наиболее сокращение квот – в тяжёлой атлетике. Там будут убраны четыре весовые категории (конкретные определят в 2021 году), и выступит на 76 спортсменов меньше.

Кроме того, в лёгкой атлетике вместо ходьбы на 50 км будет новая смешанная дисциплина, формат которой объявят позже. Изменится число весовых категорий в боксе (сократится в мужском, добавится в женском).

Ещё, кстати, в гребле на байдарках и каное увеличится количество комплектов наград. Будут разыгрываться медали в экстрим-слаломе. А вот это точно на руку уральскому гребцу **Никите Губенко**. В этой дисциплине на российском уровне он выиграл всё, в 2019-м стал вторым на чемпионате мира, а также побеждал на Кубке мира. Отличный шанс ещё подняться этот вид за пару лет и уверенно выступить во Франции.

Подготовлено в соответствии с критериями, утвержденными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 – «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

У президента «Урала» Григория Иванова коронавирус.

Команда – в изоляцию?

Футбольный клуб «Урал» проведёт заключительный матч года против «Тамбова» (18 декабря) без своего президента **Григория Иванова**. Он заболел коронавирусом и сейчас находится на изоляции в больнице.

– Состояние у Григория Викторовича удовлетворительное, он находится в больнице под наблюдением врачей. Надеемся, скоро пойдёт на поправку, – рассказали «Областной газете» в пресс-службе «Урала».

Также отмечается, что Григорий Иванов контактировал со своей командой в последний раз 5 декабря: тогда «Урал» провёл свой выездной матч против «Зенита» (1:5). После этого, вернувшись в Екатеринбург, Иванов почувствовал недомогание, поэтому на матч с ЦСКА (2:2), который состоялся 13 декабря, он не полетел.

По действующему протоколу, в случае выявления коронавируса среди игроков или сотрудников клуба, на изоляцию уходят только те, кто сдал положительный тест. Отмечается, что на данный момент ни у кого из футболистов «Урала» нет симптомов коронавируса, перед игрой с ЦСКА все сдали отрицательные тесты. Продолжение тестирования перед заключительной игрой года намечено на сегодня, 16 декабря.

Подготовлено в соответствии с критериями, утвержденными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 – «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

«Синара» дважды обыграла «Торпедо» и вышла на третье место

Мини-футбольный клуб «Синара» одержал две победы в очередном туре Суперлиги. Екатеринбургцы на своём паркетке показали сильное нижегородское «Торпедо».

Первый матч получился ярким, команды на двоих забили одиннадцать голов. «Синара» ещё в первом тайме начала уходить в отрыв, к середине второго игрового отрезка счёт на табло был 6:1 в пользу хозяев. Но затем подопечные **Евгения Давлетшина** позволили сопернику забить три безответных гола. В самой концовке встречи отличился **Антон Соколов** и установил окончательный счёт – 7:4 в пользу «Синары».

Вторая игра выдалась упорной. Гости открыли счёт, однако до перерыва «Синара» не только выровняла положение, но и вышла вперёд. Долгое время счёт оставался неизменным, лишь в концовке встречи **Сергей Абрамов** и **Антон Соколов** сделали преимуществом хозяев более комфортным. «Торпедо» отыграло один мяч, но на исход матча это не повлияло – 4:2.

Данил ПАЛИВОДА
Подготовлено в соответствии с критериями, утвержденными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 – «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».